

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

ПОДЛИННЫЙ

Рассекречено

ДЕЛО № 5  
ОПИСЬ: 58  
ФОНД 708  
Партийный архив Института истории  
партии при ЦК Компартии Казахстана

ПРОТОКОЛ  
СОБРАНИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ПАРТИЙНОГО  
АКТИВА

20 ноября 1974 года

Начато 20 ноября 1974 года  
Окончено 20.11. 1974 года  
На 170 листах

Партийный архив Института истории  
партии при ЦК Компартии Казахстана

ФОНД 708  
ОПИСЬ 58  
ДЕЛО № 5

г. Алма-Ата

170

Содержание протокола  
собрания республиканского партийного актива  
20 ноября 1974 года

	<u>Стр.</u>
Открытие актива .....	I
Доклад т.Имашева С.Н. ....	3
Речь т.Акулинцева В.К. ....	40
— т.Кручины Н.Е. ....	47
— т.Бородина А.М. ....	54
— т.Ашимбаева Т.А. ....	61
— т.Ерпилова П.И. ....	67
— т.Базарбаева М.Б. ....	73
— т.Мукашева С.М. ....	79
— т.Ливенцова В.А. ....	86
Избрание комиссии по подработке проекта резолуции актива .....	93
Речь т.Сулейменова У. ....	95
— т.Протозанова А.К. ....	100
— т.Попкова М.Д. ....	105
— т.Камалиденова З. ....	113
— т.Силиной И.Н. ....	119
— т.Нусупбекова А.Н. ....	124
— т.Нагибина В.Д. ....	132
Речь члена Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК КП Казахстана т.Кунаева Д.А. ....	141
Принятие резолюции актива .....	162
Заккрытие актива .....	169

вительства и ЦК КПСС. К сожалению, на уровне Госплана Союза ССР отнесено на 1977 год. А сырье нужно сегодня. Поэтому просьба обратить внимание на решение этого вопроса и приблизить начало работ по месторождениям, оговоренным постановлением ЦК КПСС.

Товарищи! Разрешите заверить ЦК КП Казахстана, что коммунистической, творческим поиском будут трудиться с удвоенной энергией, XXIV съезда партии. Коллектив Балхашского горно-металлургического комбината достойно завершит решающий год пятилетки и ознаменует предсъездовский, 1975 год новыми трудовыми победами. (А п л о д и с м е н т ы ).

Председательствующий т. ИМАШЕВ. Слово предоставляется Димашу Ахмедовичу Кунаеву. (Продолжительные аплодисменты. Все встают).

КУНАЕВ. Товарищи! Идеологической работе наша партия и ее Центральный Комитет всегда придавали и придают самое большое внимание. В современных условиях, когда ход политического и социального развития советского общества четко определен решениями XXIV съезда КПСС, роль этой работы неизмеримо возрастает.

Наши идеологические кадры, независимо от их категории и профиля, всегда являются неутомимыми проводниками линии партии, идей ленинской дружбы народов, страстными борцами за торжество вечно живого революционного учения — марксизма-ленинизма, за великое нерушимое единство партии и народа.

Мы и прежде никогда не рассматривали вопросы идеологии, всей идейно-политической деятельности в отрыве от насущных проблем коммунистического строительства, дальнейшего подъема экономики, науки и культуры, укрепления оборонного потенциала нашего государства, роста его международного авторитета и влияния.

Но сегодня, товарищи, мы вступаем в такой этап, когда работа в идеологической сфере приобретает особую остроту и значимость. Поэтому не случайно ЦК КПСС детально рассмотрел работу по подбору и воспитанию идеологических кадров на примере одной из республиканских партийных организаций и принял развернутое постановление.

Конечно, тематически оно касается, прежде всего, белорусских товарищей, но его подлинное значение, говоря без преувеличения, — глобально. По своей всеохватывающей программности и целенаправленности постановление ЦК КПСС обладает качеством идеологическую работу на долгие годы.

Хотя во всех областях нашей республики данное постановление обсуждалось на собраниях активов и пленумах партийных комитетов, Бюро ЦК Компартии Казахстана, учитывая его исключительную важность, решило обсудить практические задачи, вытекающие из постановления, именно с вашим участием.

Здесь присутствуют секретари обкомов, горкомов и райкомов партии, министры, председатели Госкомитетов, заведующие отделами пропаганды и агитации обкомов партии, первые секретари обкомов комсомола, редакторы республиканских и областных газет, работники телевидения, радио, творческих союзов, науки и вузов, начальники областных управлений культуры, профтехобразования, руководители некоторых промышленных предприятий, строек, совхозов, колхозов, секретари первичных парторганизаций, пропагандисты, лекторы, политинформаторы и агитаторы.

Как видите, состав нашего актива весьма представительный и авторитетный.

Думаю, будет правильно отметить особую роль работников областного, городского и районного звеньев и в первую очередь секретарей районных и городских комитетов партии, на чью долю всегда приходится основная тяжесть нелегкой и ответственной организаторской работы. Подавляющее их большинство всегда находится в самой гуще жизни, являя собой пример верного отношения к партийному долгу, образец бескорыстного служения интересам народа.

Можно смело сказать, что здесь собрались именно те работники, кому партия безоговорочно доверяет практическую реализацию ее решений, в том числе и обсуждаемого постановления ЦК.

Основные вопросы, касающиеся претворения в жизнь этого постановления, нашли свое отражение в докладе товарища Умарова С.Н. и многих выступлениях участников актива.

Здесь был внесен ряд конкретных предложений по улучшению идеологической работы. Эти вопросы заслуживают самого пристального внимания и обобщения со стороны ЦК Компартии Казахстана и его отделов.

Мне хотелось бы еще раз особо подчеркнуть, что вся наша деятельность должна быть неукоснительно направлена на одно — на успешное выполнение республикой решений XXIV съезда КПСС.

Надо сказать, что Казахстан, как и вся страна, в целом справляется с заданиями текущей пятилетки, а по ряду важнейших отраслей показатели республики даже выше общесоюзных. Разумеется, это не может не радовать.

С начала пятилетки объем промышленного производства у нас возрастет почти на 35 процентов. В экономику и культуру Казахстана за эти годы направляется 23 миллиарда рублей. Это равно вложениям за 17 послевоенных лет. Подобных масштабов никогда прежде не знала наша республика, чья могучая индустрия только за последних четыре года даст продукции больше, чем за шестую и седьмую пятилетки вместе взятые.

Поразительный рост объемов и качества виден в любой из сфер многоотраслевой индустрии Казахстана и, прежде всего, в электроэнергетике, черной и цветной металлургии, нефтедобывающей, угольной и химической промышленности, машиностроении и металлообработке, производстве товаров народного потребления.

С начала девятой пятилетки сверх годовых планов реализовано промышленной продукции на 845 миллионов рублей. Одновременно введено большое количество новых объектов в промышленности, транспорте и связи, здравоохранения, народного образования, торговли, культуры и быта.

За минувшую пятилетку и четыре года, текущей новоселье населения республики.

В сельской экономике также произошли крупные перемены. Они еще более закрепили за Казахстаном роль одной из ведущих зерновых и животноводческих баз страны. Прошлые два года подряд Казахстан радовал Родину хлебными миллиардами.

В этом же году, вы знаете, что в большинстве областей республики из-за тяжелой засухи сложилась крайне неблагоприятная ситуация. Но казахстанцы сделали все, чтобы даже в этих условиях дать стране как можно больше качественного зерна. С честью выполнили свои обязательства хлеборобы Уральской области. Они продали государству 91,2 миллиона пудов хлеба. Перевыполнили народнохозяйственные планы земледельцы Тургайской области, продавшие государству 85,7, и миллионов пудов риса продано стране Кызыл-Ординской областью. А всего в нынешнем году Казахстан дал 600 миллионов пудов хлеба. Таким образом за четыре года пятилетки республикой выполнен народнохозяйственный план, государству продано 3 миллиарда 433 миллиона пудов. Среднегодовая продажа хлеба государству возросла по сравнению с четырьмя годами прошлой пятилетки почти на 200 миллионов пудов.

Большими достижениями порадовали Родину наши хлопкоробы, труженики других отраслей земледелия.

Отрадно изменения в животноводстве. За четыре года пятилетки страна получит 5 миллионов 180 тысяч тонн казахстанского мяса, 7 миллионов 600 тысяч тонн молока, более 470 тысяч тонн шерсти и много другой качественной продукции. Чтобы нагляднее представить масштабы перемен, вспомним, что накануне Великой Отечественной войны — в 1940 году — Казахстан дал государству 161 тысячу тонн мяса. А только в нынешнем году республика продаст мяса 1 миллион 400 тысяч тонн — это почти в десять раз больше.

Сейчас вместе с ростом численности и продуктивности всех видов скота решается ответственная задача, поставленная

перед Казахстаном Л.И.Брежневым — довести поголовье овец как минимум до 50 миллионов.

145.

Значительные успехи в сфере науки, здравоохранения, образования. Открыт Карагандинский государственный университет, новые институты, техникумы и училища появились в Алматы, Аркалыке, Талды-Кургане, Рудном и других городах. Повсеместно расширяется сеть дворцов и домов культуры, клубов, библиотек, читален, что означает дальнейшее укрепление самой материально-технической базы идеологической работы.

Словом, какую бы область экономики, науки и культуры мы ни взяли, повсюду республика поднимает свою роль в общесоюзном аспекте, наращивает свой вклад и в дела международные.

Нам, казахстанцам, как и всем советским людям, есть чем гордиться с полным правом. И мы должны в своей идеологической работе умело, интересно и доходчиво, но без кичливости и зазнайства показывать неоспоримые социально-политические обретения советского народа как новой исторической общности людей, объединенных единой реальной целью.

Вам хорошо известны наши достижения на международной арене.

Благодаря неутомимой, глубоко реалистичной деятельности Центрального Комитета партии, Политбюро, лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева успешно претворяется в жизнь Программа мира, выдвинутая XXIV съездом. Наша страна вместе со странами социалистического содружества неуклонно проводит курс на упрочение мира и безопасности народов, борется за необратимость процессов разрядки в международной обстановке.

В мае будущего года советский народ и все прогрессивное человечество отметят славное 30-летие великой победы над фашизмом. Вдумайтесь, товарищи, — вот уже почти тридцать лет наш народ живет в условиях мира. Тридцать мирных лет! Ведь такого еще никогда не было ни в истории дореволюционной России, ни даже после Великого Октября.

Значит, великая Страна Советов стала настолько могуча, самым заклятым недругам. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н - т ы).

Убедившись, что силою нас не одолеть, империалисты и разномастные их пособники особые надежды стали возлагать на наше идеологическое разоружение. Они всеми средствами стремятся перенести принципы мирного сосуществования в сферу усложнившейся борьбы идеологий, завоевать наступательную инициативу, взять идеологический реванш за бесславные поражения.

И вот здесь нам ни в коем случае нельзя даже в самом малом забывать, с кем мы имеем дело. (А п л о д и с м е н - т ы).

Давайте, товарищи, вспомним, что завещал нам великий Ленин. Вам эти слова хорошо известны. "Вопрос стоит только так, - писал Владимир Ильич - буржуазная или социалистическая идеология. Середины тут нет... Поэтому всякое умаление социалистической идеологии, всякое отстранение от нее означает тем самым усиление идеологии буржуазной". (ССС, т.6, стр.39-40).

Это коренное положение идеологической деятельности партии. Сейчас, когда в мире происходит позитивный поворот в наших отношениях с капиталистическими странами, оно актуально как никогда.

Мы расширяем с ними деловое сотрудничество. Мы с удовольствием готовы крепить экономические, культурные, торговые контакты на взаимовыгодной основе. Но мы не собираемся торговать своей идеологией, своей убежденностью в правоте марксизма-ленинизма, в правоте великого революционного дела, знамя которого всегда высоко несла и будет нести родная Коммунистическая партия! (П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

А для того, чтобы наша страна была и впредь непоколебимо сильна и могуча, важно всемерно повышать ее экономический и оборонный потенциал, ради чего надо не только самоотверженно



147.

трудиться, но и, как требует партия, умело вести идеологическую работу, доходя до ума и сердца каждого трудящегося.

Мы должны и впредь подчеркивать, что все наши достижения есть прямой и закономерный результат мудрой политики КПСС, плод великого единства партии и народа, слаженных усилий общества развитого социализма, доказавшего миру свои преимущества.

Среди величайших всемирно-исторических побед нашей партии мы по праву называем дружбу и братство народов, создание гонационального по общности людей - советского народа, многонационалистскому духу. Важнейшее общепартийное дело воспитания советского патриотизма и интернационализма должно постоянно находиться в центре внимания всех партийных организаций, каждого коммуниста. Мы должны зорко следить за чистотой нашей интернациональной атмосферы. (А п л о д и с - м е н т ы).

Вместе с чувством законной гордости нам, коммунистам, никогда не должна изменять прекрасная ленинская черта - видеть действительность трезво, без прикрас, не лакировать имеющиеся трудности и упущения, а всемерно способствовать их устранению.

Жизнь предъявляет к нам новые, повышенные требования. Четко сформулированные в постановлении ЦК, эти требования должны быть реализованы наилучшим образом и в самые короткие сроки.

Нам следует позаботиться о том, чтобы все категории наших кадров - снизу доверху - постоянно повышали бы идейно-профессиональный уровень, глубоко изучали революционную теорию, умели отстаивать партийную точку зрения перед кем угодно и когда угодно. Только при этом условии можно говорить о конечном успехе, о высокой результативности той грандиозной работы, которую вершит народ под руководством партии.

В.И. Ленин не раз указывал, что великое дело миллионов, которому посвятила себя партия, настоятельно требует форми-

3

рования нового человека и воспитания "всесторонне развитых и всесторонне подготовленных людей" (ПСС, т.41, стр.33). В первую очередь это относится к авангарду народа - партии, ее кадрам. Нет ничего хуже, чем коммунист, отставший от времени, от его насущных задач и проблем, довольствующийся обрывками старых знаний, уповающий лишь на собственный опыт. И вы это, конечно, понимаете отлично.

Возможности для учебы у нас имеются - и неплохие. До недавнего времени можно было бы ими довольствоваться. Но сейчас речь идет о том, чтобы пристальнее взглянуть на подбор и подготовку кадров, поднять эту сложную и важную область партийной деятельности на новую ступень в полном соответствии с требованиями, выдвинутыми постановлением ЦК.

Крайне важно создать перспективный кадровый резерв, а в расстановке кадров строго обеспечивать ленинский принцип сочетания опытных и молодых работников.

Необходимо повышать авторитет идеологических отделов, настойчиво добиваться, чтобы в них работали достойные, всесторонне грамотные коммунисты.

Сказать, что здесь у нас все безукоризненно, пока нельзя.

Известно, например - партийные школы и Академия общественных наук готовят кадры высокой квалификации. Но разве это порядок, если значительная часть выпускников после учебы не возвращается на партийную и советскую работу или же, проработав немного в аппарате, переводится на хозяйственную и другую работу.

Никто не против, чтобы товарищи с высшим политическим образованием работали в народном хозяйстве, наоборот, это было бы прекрасно. Но партийные учебные заведения предназначены в первую очередь для того, чтобы обеспечивать высококвалифицированными кадрами партийные комитеты. Именно для этого они и созданы.

Разумеется, диплом ВПШ или Академии не есть охранная грамота и вечная гарантия "высокой" должности. К сожалению,

случается, что отдельные выпускники не оправдывают оказанного им высокого доверия. Но при всей единичности такие факты не повод, чтобы закрывать на них глаза. Надо поставить дело так, чтобы за объективность характеристик работникам, направляемым на учебу, и после ее окончания, отвечали не только они сами, но и секретари партийных комитетов. Если мы думаем добиться постоянства и высокой подготовки идеологических кадров, то их надо знать досконально, как того требует дух постановления ЦК КПСС.

После XXIV съезда КПСС в постановке партийной учебы произошли ошутимые изменения. Сейчас учебой охвачено более 815 тысяч коммунистов и беспартийного актива.

Положительно оценивая деятельность партийных организаций по идейной закалке коммунистов, следует вместе с тем сказать о необходимости дальнейшего совершенствования политической учебы. Важно повсеместно добиваться еще большей эффективности университетов марксизма-ленинизма, проблемных семинаров, школ партийно-хозяйственного актива, ибо вся система партийной учебы является важным источником пополнения кадров лекторов и пропагандистов, политинформаторов и агитаторов.

Надо внимательно разобраться и с теми, у кого, как говорил В.И. Ленин, "убеждения сидят не глубже, чем на кончике языка". Требование ЦК о постоянстве идеологических кадров нельзя понимать превратно, то есть так, что раз сидит товарищ в кресле, значит оно закреплено за ним пожизненно. Прошу всегда помнить, что идеология — это святая святых партии. Только преданным, кристально чистым и думающим работникам отныне может быть доверен этот важнейший участок. Людям, у которых слово расходится с делом, людям равнодушным и некомпетентным тут делать нечего.

Товарищи! Одним из боевых отрядов идеологических работников являются журналисты, специалисты телевидения и радиовещания. Партия высоко ценит заслуги нашей прессы, всегда поддерживает инициативу и полезные начинания газет, журналов, телевидения и радио.

Их работа — дело творческое, требующее высокой подготовки и профессиональной одаренности. Поэтому вопрос укрепления кадров в печати, на телевидении и радио очень много значит. И, как вы знаете, в этом отношении делается немало.

Однако прямо скажем, что до сих пор многие партийные комитеты совершенно не знают, чем живут творческие коллективы, кто в них работает, о чем пишут в редакции читатели. Информация, идущая снизу, не обобщается ни в "Казахстанской правде", ни в "Социалистик Казахстан", ни в других изданиях. Более того, случается, что сигналы трудящихся и газетные выступления остаются без ответа и принятия мер.

В подборе и работе с кадрами журналистов немало недостатков. Особенно на телевидении и радио. Об этом недавно шел требовательный разговор на Бюро ЦК КП Казахстана. Тов. Усебаеву было указано на необходимость усиления качественного состава кадров. Ведь из 1260 творческих работников системы Госкомитета каждый третий без высшего образования! Нередко делами на экране и в эфире заправляют люди случайные, бездарные, морально нечистоплотные.

Иной раз диву даешься, какую галиматью выдают телевидение и радио. По Алма-Атинскому телевидению на всю республику показали спектакль "Токсан толгау", где все действующие лица — жулики, обманщики, мерзавцы. Стараниями Актюбинского радио в эфире прозвучала тема "У попа была собака, он ее любил" — об актюбинском священнике Сазонове, большом любителе псов. А в Павлодаре, очевидно, в назидание юным слушателям прошла радиопередача "Расплата", в которой подробно рассказывалось, как невеста до свадьбы заразила жениха венерическим заболеванием. И так далее.

Подчас случается, что в самих редакциях газет, пользуясь бесконтрольностью, а иногда и прямым попустительством партийных комитетов, оказываются идейно незрелые люди, носители чуждых нам нравов, хапуги и склочники. Как, например, могло случиться, что в редакции одной из столичных газет четыре года подряд активно подвизался некий Хурин. Этот пройдоха

всячески использовал свое корреспондентское удостоверение, ради достижения собственных корыстных целей он сумел обвести товарищей, среди которых можно назвать министров тт. Коркина и Иванова, председателя исполкома Алма-Атинского горсовета т. Дуйсенова, нынешнего редактора журнала "Простор" т. Ларина и многих других. Все они, скажем прямо, доверившись проходимо-му, проявили элементарное ротозейство и беспринципность. Товарищи!

В докладе уже отмечалось, что наиболее низким в качественном отношении, особенно по образованию, является состав работников в учреждениях культуры. Даже в самом министерстве состав республиканских культурпросветучреждений низка прослойка коммунистов, мало заботятся о подборе и закреплении квалифицированных и одаренных работников. Здесь надо предъявить серьезные претензии к руководству министерства и лично т. Базарбаеву.

Мы обращаем также внимание Казсовпрофа и т. Егизбаева на необходимость коренного улучшения работы с кадрами культурно-просветительных учреждений на селе.

Одним из непростительных недостатков в работе с идеологическими кадрами является слабая подготовка лекторов, политинформаторов, агитаторов, выступающих по вопросам антирелигиозной пропаганды, морали и нравственности, пропаганде идей советского патриотизма и пролетарского интернационализма. В иных обкомах и райкомах партии эти вопросы выпадают из поля зрения, за организацию столь важной работы никто персональной ответственности не несет.

А между тем, те же религиозники не дремлют. Только в Джебказганской области действуют 27 зарегистрированных религиозных общин, причем, действуют с размахом. Так, в мае этого года в поселке "Рудник" города Никольска был проведен массовый праздник с участием религиозной молодежи из Темиртау, Караган-ды, Ташкента.

Вместо того, чтобы усиливать антирелигиозную работу, во многих местах проявляется пассивность и даже прямое пособничество. Секретарь Бурлютобинского райкома партии т. Макажанов так и заявил: "А нам мусульманская религия вреда не наносит". Вот вам и воинствующий атеист, борец за идеи!

Так что, товарищи, задача серьезной идейно-теоретической закалки руководящих кадров не снимается с повестки дня. Речь идет о том, чтобы поднимать роль руководителя, если он того заслуживает, не только в смысле регулярного проведения лекций и бесед на воспитательные темы, но и в том смысле, чтобы выработать у руководящих кадров высокое чувство политической ответственности за порученное дело.

При этом важно помнить нестареее ленинское требование к руководящему ядру. Владимир Ильич подчеркивал, что руководящая роль завоевывается "не силой власти", "не своими званиями и чинами", а силой авторитета, энергии, большей опытностью, разносторонностью, большей талантливостью.

Особое внимание по-прежнему должно уделяться работе с молодежью. Ведь молодежь составляет сейчас почти 40 процентов среди занятых в народном хозяйстве республики. И наш долг — оказывать ей помощь в учебе, в применении знаний в труде, в общественной работе.

"Это большой государственный вопрос, — подчеркивал Л.И. Брежнев в речи на ХУП съезде ВЛКСМ. — В его правильной постановке и решении заинтересованы все: трудовые коллективы, общественные организации, школа и семья. Он затрагивает судьбы миллионов людей, больше того — будущее нашей страны".

Сейчас все крупные социальные и политические задачи, решаемые обществом, так или иначе связаны с воспитательной работой, а значит — и с деятельностью школ, профтехучилищ, техникумов.

В постановлении ЦК КПСС "О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии" роль педагога отмечается особо. И это, разумеется, неспроста. Нам надо взглянуть сквозь призму постановления на столь важный

участок работы, где можно увидеть много хорошего. Но Бюро ЦК КП Казахстана располагает и другими данными. Так, с недопустимым отставанием выполняется единый план охвата молодежи средним образованием в Восточно-Казахстанской, Тургайской, Кустанайской, Алма-Атинской областях. За последние четыре года из школ и профтехучилищ выбыло свыше тридцати тысяч учителей, в том числе за пределы республики — II тысяч. В наших школах недостает шести тысяч педагогов. Из-за отсутствия учителей в 485 школах не преподается иностранный язык. Средства, щедро выделяемые государством на развитие школы, осваиваются далеко не полностью.

Эти и многие другие факты со всей настоятельностью говорят о том, что нам повсеместно необходимо поднять действенность партийного руководства народным образованием в полном соответствии с требованиями XXIV съезда КПСС, проявить максимум внимания к педагогам, всемерно повышать качество обучения и воспитания подрастающего поколения в духе идеалов коммунизма, сознательного отношения к учебе и труду.

Товарищи!

Особое внимание ЦК КПСС обращает на усиление работы с кадрами высшей школы и научных учреждений.

В целом наши вузы и Академия наук республики, в особенности учреждения гуманитарного профиля, располагают значительным высококвалифицированным составом.

Однако прямо скажем, что обольщаться этим не следует. И вот почему. У нас крайне низок удельный вес педагогов с учеными степенями. К тому же большинство из них работает в Алма-Ате. Такое положение явно не нормально.

Серьезную тревогу вызывает качественный состав преподавателей-обществоведов. Многие из них не утруждаются в работе над собой. И как результат — низкий уровень занятий со студентами, кустарщина и примитив. "Что бы вы сделали, если бы вдруг захватили единолично власть в Америке?" — на полном серьезе спрашивал студентов один из таких, с позволения сказать, обществоведов.

О чем это говорит? О том, что постановка марксистско-ленинского образования среди самих научных и преподавательских кадров не веде находится на должном уровне.

Серьезные недостатки есть в деятельности учреждений гуманитарных наук, где не все коллективы работают с полной отдачей. Выполнение некоторых исследований неоправданно затягивается. Так, для подготовки двухтомного уйгурско-русского словаря отведено 20 лет, а для "Толкового словаря современного казахского языка" — три десятилетия.

В условиях обострения идеологической борьбы между социализмом и капитализмом особое значение приобретает творческий подход к решению теоретических обществоведческих проблем. Это касается и ученых Казахстана. Не надо забывать нам и о своем "соседе" — я говорю о Китае, чье нынешнее руководство окончательно порвало с социализмом и по всем каналам ведет активную подрывную работу против КПСС.

Таким образом, обстановка непростая. Вот почему мы ждем от наших обществоведов новых работ не о взглядах эсера Шкапского, а по самым актуальным вопросам современности, разработке проблем ленинской национальной политики и интернационального воспитания трудящихся, по разоблачению идейной сущности антикоммунизма, маоизма, правого и "левого" оппортунизма.

Сейчас партия справедливо требует большой нацеленности на решение задач, связанных с практикой, с жизнью. А это немислимо без усиления внимания к вопросам подбора и подготовки самих кадров. Между тем эти огромной важности вопросы рассматриваются не всегда принципиально, в результате чего среди преподавателей и ученых оказываются люди, отставшие от жизни, утратившие моральное право носить высокое звание советского ученого.

Такие факты имеются даже среди руководящего состава научной интеллигенции. Так, академик Балмуханов за организацию клеветнических заявлений, аморальное поведение недавно снят с работы, исключен из партии.



До сих пор не изжиты случаи протекционизма и взяточничества.

155.

В составе руководящих научных работников недостаточно коммунистов. Отдельные райкомы тормозят прием в партию специалистов по марксистско-ленинской философии, истории КПСС, проблемам научного коммунизма. Думается, что такое отношение к научным кадрам, особенно молодым, не совсем правильно.

Партийные организации всех звеньев должны постоянно и заботливо воспитывать вузовскую и научную интеллигенцию, не избегать ее помощи в агитационно-пропагандистской работе с населением.

А что иногда получается у нас? Например, вместо того, чтобы использовать идеологический актив Института философии и права Академии наук по прямому назначению, Фрунзенский райком партии г.Алма-Аты регулярно посылает философов то на уборку помидоров, то на сортировку картофеля или очистку лука.

Товарищи! Большую роль в идеологической работе партия отводит литературе и искусству. В яркой галерее имен, составляющих гордость общесоветской культуры, навсегда вписаны славные имена Сакена Сейфуллина и Джамбула Джабаева, Мухтара Ауэзова и Куляш Байсеитовой, Шакена Айманова и Абылхана Кастеева...

Их славные традиции сегодня достойно умножают лучшие представители многонациональной литературы и искусства Казахстана. С глубоким удовлетворением восприняла общественность присуждение писателю Габиту Мусрепову звания Героя Социалистического Труда, присуждение Государственной премии СССР Абдижамилу Нурпеисову и группе творческих работников Казахского академического театра драмы имени М.О.Ауэзова.

Уверенно заявляет о себе творческая молодежь. В Москве успешно гастролировали два ведущих драматических театра республики, "Молодой балет Алма-Аты", отдельные исполнители. С искусством Казахстана за последние годы знакомились зрители многих зарубежных стран.

На хорошем уровне прошли в Алма-Ате Пятая конференция писателей стран Азии и Африки, Третья Музыкальная Трибуна стран Азии, Всесоюзный кинофестиваль, Дни советской литературы в Казахстане и другие мероприятия, имеющие важное политическое значение.

На общем благоприятном фоне развития художественного творчества заметнее становятся некоторые недостатки, на устранение которых должна быть направлена вся деятельность съезде Компартии Казахстана отмечалась недостаточная разра-ботка тем современности, углубленного проникновения в сегод-няшние процессы жизни советского общества, отсутствие ярких образов современников, строителей коммунизма. Появившиеся за эти годы произведения, хотя и свидетельствуют об усилении внимания к современной тематике, однако, многие из них не поднимаются до уровня возросших требований. Достаточно ска-зать, что из трех фильмов, выпущенных студией "Казахфильм" в прошлом году, две ленты оказались серыми.

Недавно вся страна отметила 20-летие целинного подвига. Однако в нашей литературе и искусстве до сих пор нет крупного яркого произведения о героях-целинниках.

Оставляет желать лучшего деятельность республиканских издательств и журналов. Имеют место случаи, когда по незна-нию допускаются крупные неточности. Так была выпущена книга А. Фаризова "Труд и вознаграждение", содержащая явно сомни-тельные толкования важных вопросов экономической теории. В отдельных книгах смещаются политические акценты. В изданиях в разное время книгах "На берегах Буга", "Крах легиона" изменники Родины преподносятся чуть ли не как герои.

Нельзя назвать творческой удачей роман Федора Чирвы "Листья белой осени", где писатель помимо своего желания сочувственно изобразил белого атамана Дутова, искажив многие события гражданской войны.

Нередко наши авторы, разрабатывая темы современности, не поднимаются до больших социальных и художественных обобщений. Их внимание чаще всего задерживается лишь на морально-бытовых

На хорошем уровне прошли в Алма-Ате Пятая конференция писателей стран Азии и Африки, Третья Музыкальная Трибуна стран Азии, Всесоюзный кинофестиваль, Дни советской литературы в Казахстане и другие мероприятия, имевшие важное политическое значение.

На общем благоприятном фоне развития художественного творчества заметнее становятся некоторые недостатки, на устранение которых должна быть направлена вся деятельность творческих союзов, Министерства культуры, Госкино. На XIII съезде Компартии Казахстана отмечалась недостаточная разработка тем современности, углубленного проникновения в сегодняшние процессы жизни советского общества, отсутствие ярких образов современников, строителей коммунизма. Появившиеся за эти годы произведения, хотя и свидетельствуют об усилении внимания к современной тематике, однако, многие из них не поднимаются до уровня возросших требований. Достаточно сказать, что из трех фильмов, выпущенных студией "Казахфильм" в прошлом году, две ленты оказались серыми.

Недавно вся страна отметила 20-летие целинного подвига. Однако в нашей литературе и искусстве до сих пор нет крупного яркого произведения о героях-целинниках.

Оставляет желать лучшего деятельность республиканских издательств и журналов. Имеют место случаи, когда по незнанию допускаются крупные неточности. Так была выпущена книга А. Фаризова "Труд и вознаграждение", содержащая явно сомнительные толкования важных вопросов экономической теории. В отдельных книгах смещаются политические акценты. В изданных в разное время книгах "На берегах Буга", "Крах легиона" изменники Родины преподносятся чуть ли не как герои.

Нельзя назвать творческой удачей роман Федора Чирвы "Листья белой осени", где писатель помимо своего желания сочувственно изобразил белого атамана Дутова, искажив многие события гражданской войны.

Нередко наши авторы, разрабатывая темы современности, не поднимаются до больших социальных и художественных обобщений. Их внимание чаще всего задерживается лишь на морально-бытовых

вопросах, главным образом, на вопросах супружеской неверности. Модной стала тема измены жены в командировке. Только в этом году опубликовано две повести на эту тему: "Командировка в Москву" и "Третий-лишний". Слабое знание жизни наши писатели стараются восполнить надуманными ситуациями, такими, как любовная связь брата и сестры в романе А. Байтанаева "Свежий след", женитьба главного героя на своей приемной дочери - в повести Ж. Жумаканова "Три тополя" и т.д.

Честно сказать, такая литература не приносит лавров ни ее создателям, ни тем, кто способствует ее появлению в свет.

Партия высоко ценит труд творцов художественных ценностей. Нигде подлинный художник не окружен такой заботой, как у нас. Но, как отмечалось еще на первом съезде писателей, Советская власть дала художникам все права, за исключением одного - писать плохо. В ответ на заботу партии деятели литературы и искусства республики должны с полным пониманием своей высокой миссии активно работать над созданием талантливых произведений, обогащающих духовную жизнь советского народа, достойно отображающих свершения в республике и стране, где, как известно, происходят события исключительнейшего значения.

Видеть все это надо не только литераторам, но и каждому идеологическому работнику, какой бы пост ни занимал, на каком бы участке он ни трудился.

Руководствуясь указаниями Центрального Комитета, наши идеологические кадры призваны быть достойны новаторских задач современной эпохи, освещать каждый шаг практической деятельности светом революционной теории, новых положений и выводов, сформулированных партией в документах последнего времени и работах товарища Л. И. Брежнева.

В речи при вручении Казахстану ордена Дружбы народов Леонид Ильич особо говорил о том, что нашим пропагандистам, работникам печати, телевидения, радио, всех идеологических учреждений необходимо "более оперативно откликаться на события, серьезно улучшить всю постановку информационной работы, глубоко и аргументированно разъяснять политику партии, полнее учитывать возросший уровень культуры и разносторонний характер запросов советских людей"...

"Все́му этому, — подчеркнул Леонид Ильич, — Центральный Комитет партии придает первостепенное значение".  
Исключительно ценный и настоятельный совет Леонида Ильича должен стать для всех нас руководством к активному и результативному действию в многообразной деятельности по выполнению нового постановления ЦК КПСС, в дальнейшем укреплении связей идейно-воспитательной работы с конкретными задачами экономического и культурного строительства.

Товарищи! У каждой из наших задач свое конкретное лицо. Но вместе с тем, все они тесно взаимосвязаны и, как правило, зависят от главного — от кадров, от их умения обеспечить выполнение социально-экономической программы XXIV съезда КПСС. Никаких абстракций, отвлеченных призывов тут быть не может. Только строгая системность, планомерность, тесная координация и высокая оперативность решат успех дела. Именно на это следует обращать первоочередное внимание идеологических работников, не допуская ни малейшей изоляции задач, стоящих перед республикой, от работы, которой все мы должны заниматься вплотную и с полной отдачей сил.

Именно такой отдачи требует сложившаяся обстановка, когда на решение задач, поставленных партией, должно быть отобилизовано все. Мы вступаем в завершающий год пятилетки.

По сравнению с текущим годом в будущем году предстоит сделать намного больше в промышленности, капитальном строительстве, на транспорте, связи. Причем, сделать надо на несравненно высшем качественном уровне, для чего у нас есть все возможности.

Наша главная цель — создать наиболее эффективный режим перехода к следующему этапу хозяйственного и культурного строительства. Повторяю — объем работ, на финише пятилетки исключительно значителен. Велико будет и напряжение. Но мы со всей ответственностью должны уяснить, что иного выхода нет и быть не может.

На что нам следует обратить первоочередное внимание? Если сгруппировать имеющиеся недостатки, то все они в основном упираются в вопрос настоящей необходимости

повышения фондоотдачи, максимального использования введенных мощностей и освоения новых. Это вопрос вопросов.

Если увеличить фондоотдачу только на один процент, то республика выработала бы дополнительной продукции на 150 миллионов рублей. Отсюда можно сделать вывод, сколько мы теряем из-за собственной несообразности. Только в черной металлургии фондоотдача сократилась на 17 процентов, в легкой промышленности — почти на 14 процентов.

У нас имеется много отстающих предприятий и в других отраслях — даже в самых передовых. Наибольшее количество отстающих предприятий в Кокчетавской, Джамбулской, Павлодарской, Уральской, Тургайской, Восточно-Казахстанской областях. Повсеместно есть еще немало совхозов и колхозов, не выполняющих планов.

Вот почему по каждому партийному комитету, министерству и ведомству надо четко проанализировать положение и, мобилизовав все резервы и возможности, принять исчерпывающие меры с тем, чтобы 1975 год стал годом ударного труда и был завершен успешно по всем показателям, каждым предприятием и стройкой, каждым совхозом и колхозом — без исключения.

Сейчас чрезвычайно важно создать буквально у каждого работника, в любом коллективе высокий боевой настрой, полностью исключая благодушие и самоуспокоенность. При этом исключительное и неослабное внимание должно быть уделено вопросам эффективности производства. Предстоящая пятилетка, как подчеркнул Леонид Ильич Брежнев, должна стать пятилеткой эффективности и качества.

Забываясь о повышении идейно-воспитательной работы, важно усилить внимание к вопросам интенсификации производства, повышения производительности труда, внедрения новой техники и технологии, экономии и бережливости, укрепления строгой дисциплины и организованности во всех звеньях многоотраслевой казахстанской индустрии, строительства, транспорта, связи.

Одной из самых боевых задач республиканской партийной организации, всех трудящихся республики остается борьба за большой казахстанский хлеб. Как уже было сказано, в текущем

году республика сдала немало зерна, но плана полностью не выполнила. Из этого следует сделать соответствующий вывод и приложить все силы и умение, чтобы в завершающем году пятилетки Казахстан снова обеспечил выполнение всех планов по хлебу, для чего надо передать ревударству как минимум 936 миллионов пудов.

Короче говоря, надо дать новый казахстанский миллиард и сделать этот рубеж нашим правилом!

В решении столь важной, крайне ответственной проблемы должны найти свое место каждая область, каждый район и каждое хозяйство, каждый коллектив.

Нам надо понять возрастающую роль и значение Казахстана в хлебном балансе страны, во всем остальном, что вытекает из четкой программы, которая в исчерпывающей полноте и ясностью была изложена в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева на торжествах, посвященных 20-летию освоения целинных и залежных земель.

По-хозяйски используя землю, технику, трудовые ресурсы, накопленный опыт, умело проводя весь комплекс зимних агротехнических мероприятий, надо уже сейчас сделать все, чтобы добиться в 1975 году высокого урожая зерновых и других культур, а также высоких показателей и в остальных отраслях сельского хозяйства.

Особо хочу обратить ваше внимание на необходимость успешного проведения зимовки скота, недопущения потерь поголовья и снижения роста продуктивности скота. В целом у нас в животноводстве дела идут неплохо. Важно, чтобы и впредь повсеместно они шли еще лучше. Поэтому везде требуется напряженный труд, непримиримость к расхлябанности и безхозяйственности, недисциплинированности, нерадивому отношению к народному добру.

Вместе с тем, как в городе, так и на селе, мы не вправе упускать ни один из вопросов, связанных с дальнейшим уверенным развитием всех сфер народного хозяйства, дальнейшим повышением благосостояния трудящихся.

Мобилизуя народ на добросовестное выполнение завершающего года и всей пятилетки в целом, вселяя в трудящихся республики оптимизм и обоснованную уверенность, коммунисты, а работники идеологического фронта в особенности, обязаны быть объективны в большом и малом, видеть подлинное положение дел, не терять четкой перспективы, проявлять больше энергии и творческой инициативы.

Между тем, среди нас есть еще немало товарищей, случается даже и высокого ранга, слишком спокойно взирающих на неполадки и упущения, ждущих, что все решится и образуется само собой. Такая пассивная, можно сказать, потребительская позиция непростительна, и надо со всей ответственностью заявить, что партия не станет поддерживать таких людей даже при их самых больших недавних заслугах.

Товарищи!

Недавно исполнилось десять лет со дня исторического октябрьского (1964 года) Пленума ЦК КПСС. Этот Пленум сыграл выдающуюся роль в жизни партии и страны. Повсюду сложилась благоприятная обстановка коллективности и деловитости, которая создает все условия для самой эффективной работы.

Последовательное проведение курса, выработанного XIII и XIV съездами нашей партии, принесло исключительно плодотворные результаты, надежно обеспечило неуклонный рост политического, экономического и оборонного могущества Советского Союза, еще более укрепило его международный престиж и определяющее влияние на ход мировых событий.

Теперь, вступая в завершающую фазу девятой пятилетки, мы везде и во всем должны быть достойны нового события, которое станет поистине эпохальной вехой в судьбах нашей страны и всего прогрессивного человечества — предстоящего XV съезда партии великого Ленина.

Коммунисты и все трудящиеся Советского Казахстана, претворяя в жизнь решения родной партии, единодушно поддерживают плодотворную внутреннюю и внешнеполитическую деятельность ленинского ЦК и Политбюро во главе с выдающимся деятелем нашей партии и государства, международного коммунистического и рабочего движения Леонидом Ильичом Брежневым. (А п л о -



Можете не сомневаться в том, что во всех делах, направленных на дальнейшее повышение творческой инициативы, конкретности в работе идеологических кадров вы можете, как и прежде, смело рассчитывать на полное понимание и активную поддержку со стороны ЦК КПСС и Политбюро ЦК. Именно это просил передать участникам собрания Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев, который знает о нашем активе и высоко отозвался о его значении. (Продолжительные аплодисменты).

Разрешите выразить твердую уверенность в том, что все участники собрания республиканского актива окажутся на высоте требований, предъявляемых партией, и внесут свой достойный вклад в выполнение почетных и ответственных задач, стоящих перед советским народом в строительстве коммунизма. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Председательствующий т.ИМАШЕВ. Нам нужно с вами посоветоваться. Для выступления в прениях записались 27 товарищей, выступили 16. Есть предложение прекратить прения. Нет возражений?

ГОЛОСА. Нет.

Председательствующий т.ИМАШЕВ. Кто за то, чтобы прекратить прения, прошу проголосовать, прошу опустить. Прения прекращения.

Нам надо принять постановление партийного актива. От имени комиссии по выработке проекта резолюции слово предоставляется т.Плотникову А.П. — заведующему отделом пропаганды и агитации ЦК КП Казахстана.

ПЛОТНИКОВ. Читает: "Постановление республиканского собрания партийного актива и задачи партийных организаций республики в свете постановления ЦК КПСС "О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии". Заслушав и обсудив доклад секретаря ЦК КП Казахстана т.Имашева С.Н. "Задачи партийных организаций